

让公共数据更好地服务社会

《宁波市公共数据安全暂行管理规定》12月1日起实施

数据是国家基础性战略资源。加快数据资源开放,推动公共数据实现商用、民用、政用价值,是促进数字经济高质量发展的内在需要和必然选择。日前,我市出台《宁波市公共数据安全暂行管理规定》,并将于今年12月1日起实施。“《规定》的实施,将进一步规范我市公共数据管理,让公共数据使用更加安全有度。”市大数据局相关负责人说。



我市推出的“甬易办”平台基于“城市大脑”,实现全市惠企惠民政策一键直达。

记者 刘波 摄

加扶手、配辅具、安放护理床……

江北首批41户困难老年人家庭完成适老化改造

本报讯(记者 滕华 通讯员 吴天云 任春 张红波)卫生间内加装扶手,抽水马桶搭配辅具,淋浴房内配备折叠洗浴椅,房间内还粉刷了墙面、安放了护理床、重新设置了电线走向……昨天,江北区首批41户困难老年人家庭适老化改造全部通过验收。

今年,浙江省困难老年人家庭适老化改造列入政府民生实事项目。8月中旬,江北区正式启动改造任务,为该区41户困难老年人家庭进行首批试点改造。围绕“如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配”五个方面功能,提升老年人生活自理能力和居家生活品质。

居住在文教街道双东坊社区的岑兴娣、吴定芳夫妻,是此次参与适老化改造的困难老年人家庭之一。

“我们在这里住了快30年了,因为经济原因,用的一直是30年前的设施。改造后,家里清爽多了,这都是靠政府关心,才让我们用上了新的设施。”一进门,吴定芳老人便向记者介绍起了家中新安装的适老化设施。

走进老人的家,全屋粉刷一新,管道、电路都已重新布线安装。老人家中卫生间空间不算大,改造后,卫生间内配备了一把折叠洗浴椅,窗边装上了一字型扶手,新安装的花洒旁和抽水马桶水箱的上方,也安装了L型扶手。在新安装的抽水马桶上的正面,一个可拆卸马桶扶手牢牢扣住抽水马桶,两侧的扶手可供老人借力起身。

在岑兴娣的房间内,配备了一张三折双摇护理床,床边固定了一个扶手,方便岑兴娣自主起身。床头安装了呼叫铃,遇上特殊情况,按下按钮就会响铃,能及时呼叫丈夫吴定芳。

此外,走廊上的小夜灯、房间内的顶灯、厕所吊顶等新安装的设备也一应俱全。“他们把能想到的设施,都帮我们想到了,真是太贴心了。”岑兴娣说。

“适老化改造不是普通的家庭装修,而是根据不同老人的居家环境和生活习惯分类改造、量身定制,既能改善老年人的居住条件,又能降低老人在家庭发生意外的风险。”江北区民政局相关负责人表示,适老化改造由专业评估师上门,对同类问题但需求不同的老人,会做出方案调整,做到“一户一案”。

公共数据安全越来越受重视

宁波市委、市政府历来重视公共数据安全管理工作。去年年底,我市已发布《宁波市公共数据管理办法》,在加强公共数据管理,打破数据孤岛,提升政

府治理体系、治理能力和市域治理现代化水平的同时,鼓励公民、法人和其他组织对公共数据进行研究、分析与挖掘,开展大数据开放和产业创新应用。按

照市委、市政府工作部署,市大数据局在深入调研论证、广泛征求意见基础上,起草形成了《宁波市公共数据安全暂行管理规定》。

八大环节确保数据使用安全

为提升公共数据全生命周期的安全保障水平,《规定》从公共数据的采集、处理、共享、开放、使用、传输、存储和销毁等环节作了八方面规定。

《规定》明确了公共数据采集应当遵循合法、必要、正当的原则,可以通过共享方式获得的数据不得重复采集,并对数据采集的环境、设施、网络、系统等作出要求,保障

采集安全。同时,《规定》明确公共数据处理过程中应当保持原始数值不变,获得的数据和结论可能涉敏、涉密或者危害国家安全、公共利益,应当进行安全风险评估。

六大方面保障市民合法权益

“数据管理安全是公共数据使用中必须确保的头等大事。为了更好地保护自然人、法人和非法人组织的合法权益,《规定》从六方面作了规定。”相关负责人说,《规定》明确任何单位和个人对涉及个人信息的公共数据负有保密、不得泄露、篡改或毁损等义务。

《规定》明确,采集自然人个人信息的,应当告知其采集的目的、方式和范围;禁止使用私人设备采集公共数据,在公共场所设置数据采集设施、设备采集信息的,应当设置明显标识。

《规定》明确,自然人可以查阅或者复制并申请更正涉及本人

信息的公共数据;明确自然人、法人和非法人组织认为开放的公共数据侵犯其商业秘密、个人隐私的,有权要求中止、撤回开放的数据;明确对于损害自然人、法人和非法人组织合法权益的公共数据,当事人可以请求删除,公共管理和服务机构应当进行销毁。

强化监管,明确数据安全责任

《规定》将公共数据界定为行政机关以及履行公共管理和服务职能的事业单位在依法履行职责过程中获得的各类数据资源。水务、电力、燃气、通信、公共交通、民航、铁路等公用事业运营单位涉及公共属性的数据安全,也适用本规定。

市大数据发展主管部门和区

县(市)人民政府确定的部门是公共数据安全的主管部门,负责公共数据安全的监督管理工作;网信、公安、通信、保密、密码管理等部门按照各自职责做好公共数据安全的监督管理工作。公共管理和服务机构对本机构的公共数据安全承担主体责任,履行编制公共数据目录、落实等级保护制

度、安全教育和培训以及外包服务活动安全审查等职责。

由于公共数据安全是一项探索性工作,为了更好地推动该项工作的开展,提高公共管理和服务机构及其工作人员履职的积极性,《规定》明确了相关的容错免责制度。

记者 范洪 通讯员 朱宝剑

买房卖房就上万家

权威资讯, 真实房源, 靠谱服务

扫码宁波晚报移动端、甬上APP海量房源任你选

由宁波日报报业集团旗下的宁波晚报倾力打造的房产交易全媒体专业平台。网站为购房者提供一切同安家置业有关的: 买房、卖房、租赁、资讯、业主委托、购房指南、房源信息查询、信息发布等各方面的服务。

宁波晚报微信 甬上APP

更多海量房源 请上万家网

- 应嘉丽园 127㎡ 320万
核验码: 202007123302050002
- 慈湖人家 120㎡ 190万
核验码: 202006193302050016
- 望春四季苑 202㎡ 320万
核验码: 202004283302030015
- 山水人家 139㎡ 260万
核验码: 202006033302030081
- 联升佳苑 167㎡ 315万
核验码: 202006173302030024

合作热线: 董老师 13958310118 万家网网址: <http://fang.nbwbw.com>